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„Vremuri grele“.
Aceste cuvinte revin fără încetare 

în discursurile deputaţilor cari au luat 
parte la desbaterile asupra proiectului 
despre Judieatura Curiei.

E ca un fel de refren, ca un fel 
de îngrijire generală, ca un fel de teamă 
instinctiv de ziua de mâne.

„ Vremuri gre le!u...
Şi íntr’adevér vremurile grele se 

apropie cu paşi repezi şi în chip fatal, 
prin desvoltarea firească a lucrurilor.

De abia a fost înăbuşită în valuri 
de sânge răscoala Armenilor, care a co
stat pe acest popor creştin peste o sută 
de mii de vieţe omeneşti, şi care răscoală 
ameninţa la un moment dat cu o confla- 
garaţiune generală, —  şi astăzi o nouă 
revoltă s’a produs în Creta, noue vărsări 
de sânge, noue terorisări.

Imperiul Otoman, în plină descom 
punere, e ca uu vulcan în ferbere, care 
ameninţă de o potrivă apusul Asiei şi 
răsăritul Europei. Tendeuţe deosebite, 
deosebite aspiraţii se manifestă din vre
muri îndelungate şi se afirmă cu fiecare 
generaţie care se ridică; toate popoarele, 
pe care întâmplarea le-a adunat în acest 
monstruos conglomerat, aspiră la liber
tate; toate voesc să scuture jugul doini- 
naţiunii turceşti.

Orientul Europei e deasemenea în- 
tr’o agitaţie neobicinuită. Statele inde
pendente sau suzerane din Peninsula- 
Balcanică se mişcă, se grupează, iau po- 
siţie, ca în ajunul unor evenimente în
semnate.

Sârbii, uitând S l i v n i ţ a ,  fraterni- 
seazâ cu Bulgarii; prinţul Muntenegrului 
se asociază la această înfrăţire a celor 
două popoare slavice; — tustrele aceste 
mici state, perdute pentru politica de 
pace a triplei alianţe, gravitează în spre 
politica „fratelui mai în vîrstă“, a Rusiei; — 
Grecia înoată de multă vreme în apele 
aceleiaşi politice... Numai România stă 
încă neutrală, înclinând par’că mai mult 
spre politica triplei alianţe şi totuşi ne- 
declarându-se făţiş pentru ea.

Aceste grupări şi fraternisările osten
tative ale Slavilor din Peninsula-Balcanică 
sânt simptomele unei stări de lucruri în
grijitoare, care poate sa ese la suprafaţă 
dintr’un moment în altul.

Deputaţii maghiari aveau deci cu
vânt să fie îngrijiţi de „vremurile grele“ 
ce pot să înceapă în curând; aveau drep
tate chiar să se cutremure la ideea, că

ffâ

aceste vremuri grele ar pută să ne apuce 
în halul în care politica nenorocită şi 
îngâmfată a guvernului maghiar a adus 
Ungaria.

Căci cum am ajuns noi, cetăţeni ai 
Ungariei, cari nu sântem Maghiari?

Am ajuns să fim consideraţi ca 
străini în ţeara noastră. Trăim în con
diţii anormale şi nu ne bucurăm de pro
tecţia aceloraşi legi ca şi ceialalţi cetă
ţeni ai patriei. Sântem prigoniţi la tot 
pasul, —  la tot pasul sântem nedrep
tăţiţi şi ofensaţi.

Dacă ne organisăm în partid naţio- 
nal-român, sântem desfiinţaţi; dacă în 
presa noastră protestăm contra nedreptă
ţilor ce ni-se fac, sântem întemniţaţi ca 
niste vulgari făcători de rele; sântem 
întemniţaţi chiar şi atunci când adresăm 
plângerile noastre celui mai înalt factor 
constituţional...

In acelaşi timp puterea statului 
caută prin toate mijloacele să ne desna- 
ţionaliseze, să ne răpească tot ceea-ce 
din moşi-strămoşi am moştenit, limba 
noastră românească, datinele noastre, ca
racterul nostru naţional, pe care întreg 
şi neştirbit voim să-’l transmitem şi noi 
urmaşilor noştri.

Hotărît lucru, starea noastră în 
Ungaria a ajuns de nesuferit!

Sarcinele şi datoriile noastre sânt 
mari; şi în chimb nici un drept nu ni-se 
recunoaşte, nouă, cari sântem un popor 
întreg, nouă, cari am vărsat sângele no
stru cel mai bun pentru apărarea patriei, 
nouă, cari şi astăzi dăm cu mu oca noa
stră rodnicie plaiurilor pe care trăim şi 
contribuim în măsură atât de însemnată 
la întreţinerea statului, care atât de vi
treg să poartă cu noi.

Cu ce tragere de inimă vom sări 
noi, atunci când „vremurile grele“ vor 
îucepe, întru apărarea acestei ţeri, în 
care partea noastră este prigonirea cea 
mai nesăbuită? Ce să apărăm cu pieptu
rile noastre, pentru-ce să ne vărsăm sân
gele, când în vremuri de linişte, în loc 
să fim lăsaţi a ne consolida, sântem ză
dărniciţi în toţi paşii noştri şi când a 
doua zi după lupta ce am susţină-o cu 
glorie pentru apărarea ţerii de duşmanii 
din afară, am fi nevoiţi să reîncepem 
lupta contra duşmanilor din lăuntru, con
tra „patrioţilor“, cari vor să ne desfiin
ţeze ca naţiune şi să ne răpească tot ce 
avem mai scump: limba şi legea?...

Şi ceea-ce spunem noi aci o gândesc 
toţi Românii de inimă; ear’ ceea-ce gân
desc Românii pentru ei, o gândesc de 
asemenea Sârbii şi Slovacii pentru dînşii.

íntr’adevér, „grele vremuri!“ Cu 
atât mai grele, cu cât vorbele frumoase 
şi ademenitoare cu care compatrioţii no
ştri Maghiari ar căuta să ne îndulcească 
şi să ne dispue bine în momentul de
cisiv, vor întâlni numai inimi închise şi 
judecăţi sceptice, neîncrezătoare. Prea de 
multe-ori am fost mistificaţi, pentru-ca să 
ne mai încredem în cuvântul lor; şi apoi 
prea brutală e elocuenţa faptelor, — pro
cesele, persecuţiunile şi toate „fericirile“ 
de care regimul ne împărtăşeşte, —  pen
tru-ca să mai putem asculta vorbele ade
menitoare ce ni-s’ar adresa atunci, când 
„vremurile grele“ ar începe.

Dar’ să luptăm cu toţii, să ne fa
cem cu toţii datoria, să murim cu toţii, 
dacă s’ar cere, pentru apărarea patriei... 
Foarte bine! Vremurile grele ar deveni 
de sigur mai puţin grele, dacă pieptu
rile tuturor cetăţenilor patriei ar forma 
un puternic zid de apărare contra celor-ce 
ar voi să o atace.

Un lucru numai se cere pentru acea
sta : Se cere, ca dreptatea să domnească 
pentru toţi în Ungaria; se cere, ca toţi 
să ne simţim mândri şi fericiţi de a fi 
cetăţeni ai patriei comune.

Inţelege-vor aceasta cei îngrijiţi de 
„vremurile grele“, în ajunul cărora ei sin
guri văd că ne aflăm, şi lucra-vor ei în 
consecinţă ? —  Noi tare ne îndoim!

L u p tă  p e n tru  m an d a t. Joaia tre
cută scene tumultoase s’au petrecut în Fél
egyháza. Partidul poporal a fost concheiuat 
pe d. a. o întrunire. Polónyi Gézi, dep. in- 
pendist, voind să contracareze acţiunea parti
dului poporal, a conehemat şi el o întrunire 
pe 10 ore in. de ameazi, care 3’a şi ţinut.

Toţi oratorii au vorbit în contra parti
dului poporal.

După întrunire au pregătit se demon
streze. Au eşit la gară cu ouă clocite, ca se 
întimpine pe Zichy şi suita lui, caro era să 
vină cu acceleratul, dar’ n’a venit. Demon
stranţii s’au îetras păcăliţi. L). a. însă s’a fă
cut un conflict serios. La 3 ore s’a deschis 
adunarea partidului poporal, dar’ deschiderea 
.a fost salutată cu mulţime de fluierături. Con
tele Zichy a strigat, că cine vrea să fluiere 
se se ducă de acolo. Poliţiştii şi gendarmii că
lări au întrevenit, dai’ ei au năvălit tot asu
pra aderenţilor Jui Zichy. Asta a produs ne
spusă indignare. Zâhy a strigat iritat: „Mă 
voiu duce la Regele, şi înaintea Lui voiu spune, 
cura proced faţă cu poporul, cei care în nu
mele Lai exercită putere*. A venit primarul: 
s’au produs scene între el şi Z chy. A înain
tat apoi Polónyi, care era la o parte de mul

ţime şi a început să se certe cu Zichy şi 
primarul. Aderenţii lui 'l-au ridicat pe umeri. 
El vorbia de pe umerii lor agitând contra 
lui Zichy.

Primarul a dispus apoi gendarmilor se-’i 
împrăştie pe demonstranţi. De abia s’a putut 
face linişte, ca să se îuceapă întrunirea (par
tidului p,), la care — se zice — au asistat 
vre-o 15—18 mii... Cu Polónyi au fost vre-o 
miie, între cari toţi Jidanii.

Aşa s’a întâmplat primul conflict, cate 
e destul de semnificativ pentru lupta, ce se va 
desfăşura cât de curând, la alegerile generale.

Judieatura Curiei.
— Discusiunea din parlamentul maghiar asu
pra proiectului despre judieatura curiei în 

afaceri electorale. —
(Urmare.)

Tot în şedinţa din 3 1. c. vorbeşte şi 
U g r ó n  Gábor, făcând şi el atent parlamen
tul, că Ungaria, respective naţiunea maghiară, 
stă în preajma unei lupte, deci trebue se se 
prepare bine pentru a-’şi asigura isbânda. 
Aceasta se poate face în prima linie prin o 
altă constelaţiune a parlamentului, prin crea
rea unui nou şi sănătos sistem electoral.

Alegerile se fie înainte de toate curate, 
înzădar zice ministrul de justiţie, că alegerile 
au fost tot ca acum şi în era Bach-Schmer
ling, căci ştiut este, că aceştia nu s’au folo
sit de aparatul oficios la săvîrşirea alegerilor, 
ba la anul 1865 s’au făcut alegeri curate ca 
nici-odată. Aceasta dovedeşte, că corupţiunaa 
nu am moştenit-o nici de pe timpul absolu
tismului, nici dela alţi bărbaţi de stat, ci ea 
este fructul vieţii noastre constituţionale, este 
nefericita ecrescenţâ a acestei vieţi.

Abusurile electorale toate au fost luate 
în apărare de eătră ministrul de justiţie. Tre
bue să înroşească omul, văzând Ia ce muncă 
netrebnică să argagiază un ministru maghiar. 
El a fost jude timp îndelungat şi ca jude ei 
trebue să se revolte de câte-ori vede încălcat 
şi cel mai neînsemnat drept al omenirii. Mi
nistrul uu află de cuviincios a presenta şi 
pedepsi pe presideuţii alegerilor pentru ne 
mai pomenitele abusuri. Cum, nu este oare 
demn de cea mai aspră pedeapsă cel-ce ne 
răpeşte drepturile noastre politice, care ne 
desonestează ca oameni liberi, şi ne răpeşte 
libertatea ? Da, se ştie ori-şi-cine, este un bine 
mai mare a condamna pe cel-ce striveşte 
dreptul şi libertatea poporului, decât pe un 
bandit comun.

Crima ce ue săvîrşeşte când se răpesc 
drepturile fireşti este o crimă în contra na
ţiunii şi a patriei. Cum poate trăi naţiunea 
cu instituţiunile sale, cum poate avâ încredere

în aceste, cum poate nutri dragoste faţă de 
tot, dacă cetăţenii pot fi despoiaţi de aceste 
instituţiuni, de cătră acei bărbaţi, cari ajun
gând în oficii săvîrşeşe fapte ca şi toţi cava
lerii din evul mediu?

Se vedem, care este tactica politică ce 
o observă guvernul la ducerea în deplinire a 
legii din chestiune, cum îşi închipue guvernul 
a vindeca abusurile electorale. în proiectul 
acesta se observă un sistem, acelaşi sistem 
ce se observă în întreaga noastră vieaţă po
litică. Este vorba să se facă o lege electo
rală, dar’ numai de acea natură, ca oposiţia 
nici-odată se nu învingă, ear’ guvernul să-’şi 
poată asigura învingerea întotdeauna prin 
forţa oficială.

Astfel guvernul s’a îngrijit ca să se 
poată ţină întruniri libere în cause electorale, 
ce folos însă, când pe lângă aceste întruniri 
există şi comisiile candidătoare, există pre
torul, cel cu dreptul de a fi ales, există însă 
înainte de toate un fişpan, căruia îi stă în 
liberă voe a alege pe cine voeşte, fără a fi 
în pericol, că ministerul îl va trage la răs
pundere, ori cum ’l-ar condamna opinia pu
blică. întâmple-se abusuri ori-cât de însem
nate, mişelii ori-cât de ticăloase, fişpanul ro
mâne neclintit la locui seu.

Şi d-voastră totuşi mai veniţi şi ziceţi, 
că principiul observat la alegerile dietale în 
ţeara noastră este principiul constituiţiona- 
lismului, care se validitează cu ori-ce pri- 
legiu. Şi vedeţi, n’avem nici o iustituţiune, 
nici un drept, ce n'ar fi fost cörupt şi falsi
ficat numai din interesul de a-’i asigura gu
vernului majoritatea. Nu este o singură in- 
stituţiune, menită de a promova vieaţa na
ţiunii, în care nu s’ar pută arăta o serie de 
corupţiuni. Nu este nici un singur scaun în 
parlament, de care se nu fie legată cel puţin 
o corupţiune.

Şi cu toate aceste ministrul zice că jal- 
bele-’s puţine. Da, fireşte, puţini merg să se 
jeluească, căci sânt a p r i o r i  convinşi, că 
dreptate nu li-se va face nicăiri. Sünt con
vinşi, că cea mai strălucită dreptate, cel mai 
fundamental drept cade jertfă stăpânirii de 
partid şi de clică. Nici drept, nici echitate, 
nici bărbaţii ce le representă nu se pot Va
lidba, ci devin numai obiecte bune de insul
tat şi batjocorit. Bărbaţii, cari reclamă drep
turile sünt persecutau f i  calomniaţi prin cor- 
tefi f i  agenţi plătiţi, îa U ngaria este oprit 
a-’ţi ridica vocea peutru  in teresul lib e r
tă ţii publice.

îndeosebi s’a putut aceasta constata la 
alegerile de până acum, unde s’a făcut întot
deauna o enormă risipă de aur, câştigat uu 
tocmai tot în patria noastră. La abusurile 
aceste îşi are aurul satisfăcătorul rol, ear’ 
cei-ee îl manuează socotesc acest rol drept o

l e z á r u l .
Blândă-’i noaptea,... e linişte...

Numai iezărul tresare,
Ca ’n o lungă suspinare...

Şi începe să se mişte,
Murmurând fricos şi tainic,...

Precum inima tresare,...
Şi se sbate năbuşită,
Dup-o crimă săvârşită-’n ..

Aiurare!

După dealuri luna ese
Vrând, ca se-’i străbată ’n unde.... 

Iezărul fricos s’ascunde
Printre brazi, în umbra deasă.,..

El nu lasă, să petrundă-’u 
Fundul seu a Junei rază,....
Unde ’n visuri liniştite 
Multe suflete vrăjite

Repausează...,

Alergând pe maluri plânge 
Pe iubitul ei din unde,

Care iezeru-’l ascunde... —
O fecioara — şi se frânge:

„Iezăre, o dă-mi-’l, dă-mi-’l !...“
Lacul tace....  Ea-’i nebună!...
Numai eehoul o ’ngână...
Ear’ un bucium dela stână 

Trist răsună!
Victor.

Savin Muşină şi Toma Urechiă.
— Figuri din anul 1F43. —

I.
Cine nu tresaltă când aude de anul 

1848, anul sbuciumărilor; rîcd pe rînd ne 
trec înainte icoane instructive, din care putem 
învăţa multe. Ici vedem tăciuDarii lui Kossuth, 
colo şoimii de munte ai lui Iancu, ear’ din
colo credinţa neclintită şi alipirea cătră tron 
întrupate în grăniţerii lui Urban dela Nă
săud, tot atâtea chipuri trecute prin peana 
măieastră a istoriei.

Multe s’au întâmplat în acel an de 
vir-var, încât e greu a le scrie pe toate; des
pre cele mai imposante istoria tace... Cu deo
sebire la noi la Români nu s’a făcut destul 
cu colectarea întâmplărilor dela anul 1848.

Ungurii, după firea lor cea iute, au 
început a colecta şi cele mai parţiale lupte 
ale lor. în timpul din urmă au dat şi o isto
rie voluminoasă despre 1848. Acolo autorii 
înşiră „faptele eroice“ sevîrşite de armata 
maghiară în campaniile din acel an, presen- 
tând pe cei cari n’au făcut causă comună cu 
rebelii. Voind şi eu a arăta de o parte „fap
tele eroice“, ear’ de altă parte „marinimosi- 
tatea“ armatei maghiare, care s’a luptat la 
1848, ’mi-am ales două persoane, despre care 
istoricii nu fac amintire. E, drept că nu au 
fost împodobiţi cu titule mari, dar’ faptele lor 
trebue date posterităţii. Unul e Savin Mufină , 
ear’ celalalt e Toma Urechiă (sau cum pro
nunţă poporul: Urece), ambii născuţi în co
muna Sân-Iosi f  (Poiana) pe Someşul-marş  ̂
în fostul II. regiment de graniţă.

H.
Savin Muşină a fost om de statură 

uriaşă, era mai înalt de un stângin, ear’ mâ- 
' niîe lui erau foarte groase. De tiuăr a fost 
I înrolat în regimentul confiniar lela Năsăud,
, unde servi cu credinţă. Scăpat de serviciul 
I militar el se făcîi măiestru de lemn. Era 
; lemnar şi edifica case. Spun bătrânii, că la 

edificarea caselor lucra numai el singur, ne- 
i având lipsă de ajutorul cuiva. Cu braţele lui
I puternice ridica cununile, bârnele şi căpriorii 
' (cornii) casei, ear’ în luptă dreaptă, el da 

ipiept cu 6—8 oameni. A făcut o mulţime 
de case, cu deosebire în Bucovina, în comuna 
Coşna. Scăpând din serviciu în timpul din 

; urmă fu numărat între aşi numiţii „c!opări“ 
(un fel de gîotaşi grăniţeri, cari purtau şi 
în faptă palm i [dopuri] uăsăudeneşti, late 
în peana). Cea mai mare parte de timp, 
ca toţi eloparii, a petrecut - o în Coşna, 
portul îi era ca la C o ş n e n i , ear’ 
perul lung. în anul 1848 era ca de vre-o 
40—44 de ani. La ştirea, că Ungurii au co
tropit şi devastat o parte a teritorului grăni- 
ţăresu în urma respingerii lui Urban de că
tră Bem, a pornit cu alţii împreună la armata 
lui Urban, care, era în ţinutul B irgăului (din 
sus de Bistriţa). Urban nu putea face mari 
mişt ări, fiindcă nu prea avea oameni mulţi şi 
arme cu muniţiune. Ce e drept, oam ni ’i-se , 
îmh iaseră destui, dar’ o parte a armelor îna-  ̂
in te de răscoală T-s’a mandat să le dee gar- 
dei maghiare. Aşa şi eloparii Savin Muşină 
et cokisortes, în lipsă 4® arme se înarmară cu 
câte un par de stejar smuls din vre-o vie de 
a Saşilor. La Borgo-PrUod, grăniţerii susţi
nură cu puteri inegale o lCPtâ foarte grea,

în urma căreia Urban să retrase cătră Buco
vina. Savin Muşină însă nu părăsi locul de 
lnptă. Se pos»â la un pod numit „podul tu- 
riacului“, în mână cu un par de viie şi pe 
când tăciunarii capabili de „fapte eroice" (de 
a aprinde biserici) treceau şir de 4 pe pod, 
pentru de a urmări pe Urban, Savin  Mu- 
ş i n ă c u t r e i  (3) l o v i t u r i  c a f u l -  
g e r u l a c u l c a t l a  p ă m â n t  p e n 
t r u  t o t d e a u n a  t r e i  (3) ş i r u r i  de 
c â t e  p a t r u  (4), a d e c ă  d o i s p r e 
z e c e  (12) U n g u r i. în urma acestora el 
a căpătat trei rane, căzând la pământ. Era 
seară, când a căzut şi abia a doua zi târziu 
a murit. Cât de mult a trebuit să se svîr- 
colească, ne putem da seamă în urma îtnpre- 
giurării, că ’i-au eşit picioarele din opinci. Aş 
dori se ne arete şi istoricii unguri un ase
menea cas.

III.
Dar’ să mergem mai departe. Istoricii 

maghiari în istoria lor lungă şi lată au un 
eapitlu: „Az oláhok kegyetlenségei“ (— Cru- 
zimele Valachilor —), unde înşiră lucruri, de 
cari ’ţi se face părul măciucă. Recunoaştem 
şi noi, că în un aşa timp oamenii nu mai 
zic rugăciunile, dar’ caşurile înşirate nu tre- 
buess puse în cârca Românilor ardeleni. în 
aşa timp cele mai multe caşuri sünt: răstur
nări personale. Dar’ ori-cât de cruzi să fi 
fost Românii, mă remaşesc că nici Ungurii, 
şi încă cei cari erau din armata regulată, nu 
au fost mai puţin cruzi. Am pută-o docu
menta cu mii de caşuri. Ce cultură de 
inimă au avut voluntarii din Dobriţin, când 
fiind încuartiraţi în Năsăud voiau a străpunge 
cu baionetul pruncii sugători, dacă plângeau.

------- — Să vedem însă caşul cu Toma
Urechiă.

Anul 1848 află pe Toma în etate de 
50—60 de ani, ca învăţător comunal în Po
iana. Ca tinăr a fost servit în reg. grăni
ceresc, unde a avansat de „Gefreiter“. La 
strigătul dureros: „Urban e urmărit!“ deşi 
ostaş bătrân şi concediat, îşi luă uniforma, ce 
de mult nu o îmbrăcase şi porni la Bărgău. 
Pe când ajunse el pedestru, lupta între gră
niţeri şi Maghiari curgea. Ostenit, dascălul 
Torna beü un pic de vinars şi porni, fireşte 
fără nici o armă afară de bâta de călătorie, 
cătră teatrul luptei. Fiindcă nu se putea 
străcura printre Unguri sta nehotărît în loc, 
deşi plumbii cădeau în giurul seu ca ploaia.

Spun unii, că în mijlocul plumbiior ei 
era nepăsător — fluera încet. In urmă vă
zând că îooptează se duse la un om din B.- 
Prund şi se culcă. Peste noapte Ungurii au 
dat preste el şi vezându-’l în uniformă îl 
luară şl-’i duseră înaintea comandantului-su- 
prem. Comcndantul-suprem fără pic de ju
decată, a poruncit să fie excortat lângă fa
brica de hârtie, unde a fost imediat împuşcat, 
ca şi un dobitoc! Pe preot nu ’l-au lăsat 
să-’l însoţească şi să-’l îngroape. — Eată deci 
fapt făcut de un general, ce vor fi făcut oar
dele sălbatice ale tăeiunarilor lui Kossuth, 
unde au fost numai ele, de capul lor??

Istoria este dreaptă, ca ce măsură mă
suri, cu aceea ’ţi-se măsură, adese-ori cu 
vârf şi îndesat.

Aş dor i  ca să aflu i m i t ă t o r i !
Mihu din Ardeal,
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bravură. Cei-ee săvîrşesc abusurile sünt re
compensaţi cu belşugul din parte mai înaltă 
şi sünt pedepsiţi cel mult în caşul când sünt 
prinşi în flagranţi ca hoţii din Spaita.

In contra Austriei U g r ón  a făcut o 
erupţie de indignare „patriotică“. Zice, că 
zi de zi súut insultaţi şi calumniaţi în Viena, 
prin presă, prin aduDări, prin demonstraţiuni. 
El cere, ca guvernul se înlrevină şi să se fo
losească de c e n s u r a  p r e v e n t i v ă  (!) ce 
există in Austria, chipu, ca procurorul se 
confişte înainte toţi articolii, ce ar pută jigni 
pe Maghiari! (Auzi, liberalism! Sufragiu uni
versal şi — censură preventivă! Red.)

Cu revisuirea legii electorale nu e în
destulii, trebue se se facă un mod corect de 
sanare.

„Nu se poate, ca dreptul electoral şi de 
aci încolo se se poată acuira pe basa alor 
21 de diferite titluri, îutemeiate pe dife
rite base îndată-ce e vorba despre di
ferite părţi ale ţerii; nu se mai poate 
suferi, ca temeiul dreptului electoral se 
fie şi mai departe pătrarul de secţie urba- 
rială, ci trebue se ne nisuim, dacă vrem se 
se împuţineze abusurile, ca dreptul de alegere 
sé aibă o singură basă: aceea, pe care po
poarele nu o cer, nu o cerşesc dela nirne, 
care e îuăscută, şi în care se validiteaza prin
cipiul, că „de nobis sine nobis“ nime nu poate 
dispune. Aceasta e sufragiul universal, al că
rui principiu e curat şi limpede, şi dacă mS 
şi învoesc, ca transiţie, nici-decum nu mé pot 
învoi, ca el se fie condiţionat de vre-un cens 
material sau d o a r  c h i a r  d e  c u n o a ş t e 
r e a  în  s c r i e r e  şi c e t i r e  a l i m b i i  
m a g h i a r e “. (Contraziceri în dreapta şi 
strigăte: Hochl Vie aprobare la stâuga).

E interesant on. casă, ca Ungaria, care în 
totdeauna a mers îu fruntea popoarelor cu li
bertatea, cât timp a înaintat în frunte cu li
bertatea n’a avut de lucru cu naţionalităţile, 
pentru-că instituţiunile libertăţii întotdeauna 
au împăcat şi au dat ocasiune spre validitarea 
libertăţii şi înriuririi personale.

Dar’ despre sistemul Introdus ta 1848, 
când cu ştergerea iobâgiei tot atâtea pri
mejdii preziceau, ca şi despre îutroducerea su
fragiului universal acum.

De ce a isbucnit în Ardeal revoluţia 
Românilor. Pentru-că legislaţiunea maghiară a 
pregetat a aduce la cunoştinţa Românilor din 
munţi şi văi, că ’i-a o şters iobăgia şi ’i-a eli
berat. Mai curând au sosit pe acolo amăgi
torii, cari li-au promis în numele împă
ratului, ceea-ce legislaţiunea maghiară (?) 
li-a dat.

Asta e de învăţătură, se nu aşteptăm 
ca mersul evenimentelor b ő  ne întreacă peste 
tot, ci până avem încă vreme se dovedim, că 
de bunăvoe, ear’ nu de silă, împărţim drep
turi poporului din motivul de a ne pleca în
aintea dreptului poporului, —■ se o facem 
aceasta.

Foarte mulţi vor susţină, continuă Ugrón, 
că prin o procedură de natura aceasta va 
deveni primejdioasă pentru Ungaria chestia 
naţionalităţilor. Eu însă sünt de o părere 
contrară.

Naţionalităţile le formează cetăţenii Un
gariei. Eu recunosc în Ungaria cetăţeni, 
cari vorbesc româneşte, slovăceşte, nemţeşte. 
Pe aceştia totdeauna ’i-am considerat ca 
Maghiari (!). Legea încă ii numeşte Maghiari (!). 
Faţă cu ei nu voesc altă lege, decât faţă 
cu ţoţi cetăţenii patriei. Naţionalităţiie din 
Ungaria nu sünt duşmane Maghiarilor, şi neg, 
că Maghiarii ar pută conta numai la puterea, 
pe care ar da-o Maghiarii numai ei singuri.

Maghiarii formează majoritatea Ungariei. 
A noastră este averea, a noastră-’i inteligenţa, 
a noastră este puterea politică şi şcoala po
litică. De ce deci să ne temem, de-a vedé 
ÎD giurul nostru grupate şi naţionalităţile?

Ugrón laudă apoi pe Nemţi, cari tot
deauna s’au alipit de Maghiari; numai Saşii 
s’au Înstrăinat une-ori de maghiarime. Şi azi 
sünt Intre Saşi oameni nesocotiţi, cari nu văd, 
că se perd în oceanul român (!).

Dar’ cum stăm cu Românii? La ei 
inteligenţa crescută mai îu urmă nu este 
meghiară îu sentimente, pentrn-că vede, că 
pe când îu vecinătatea noastră rasa română 
formează un stat, care are torte atributele, 
prerogativele şi nimbul independenţei, pe 
atunci Ungaria nu poate da naţiunii maghiare 
aceeaşi independenţă deplină, aceeaşi organi- 
saţiune politică independentă, nu-’i poate 
crea o vieaţă economică deosebită cum s’ar 
cuveni şi cum s’a Întâmplat în statele înve
cinate. Nu vă miraţi dar’, dacă statul român 
independent pluteşte înaintea Valahilor noştri 
ca un ideal, mai ales când legislativa Unga
riei nu le măsură drepturile cu aceeaşi mă
sură ca celorlalţi cetăţeni, ci d. e. susţine în 
Ardeal un cens electoral necorect şi cercuri 
electorale necoreet împărţite. (Aprobări).

Trebue b ő  influenţăm, prin o adminis
traţie justă şi neîntocmită după naţionalităţi. 
Administraţia se nu facă deosebire între Va
lah şi Maghiar. Scnsaţi, dar’ miseria în ad
ministraţie nu numai Valahii, dar’ şi noi o 
simţim cu toţii.

E absolut greşit conceptul, care vrea să 
resolve problemele vieţii de stat numai din 
punct de vedere al limbii. Limba nu for
mează element constitutiv de stat. înşişi 
Francezii sünt împărţiţi în trei state, Germanii 
asemenea etc. E deci din parte-ue o proce
dură greşită de a sili pe oameni se vorbească 
ungureşte; uoi nu trebue să-’i facem atenţi, 
decât la aceea, că süntem chemaţi a cultiva 
interese egale, ne ameninţă pericole egale, 
progresul nostru e progresul lor, pieirea noa
stră, pieirea lor. Aşadară noi trebue să îm
brăţişăm cu iubire pe naţionalităţile nema
ghiare alo acestei patrii, ca ele să nu vadă 
aici numai pământ, în care muncesc şi sufer, 
ci pământ unde pot exercita şi drepturi. 
(Aprobări).

On. casă! Sufragiul universal, acel prin
cipiu simplu şi uşor de aplicat în vieaţa prac
tică, care singur poate vindeca relele arătate 
şi cunoscute. Prin el vom introduce in locul 
corupţiunii virtutea şi patriotismul. Gândin- 
du-ne deci la modul cum am pută fortifica 
Ungaria îu faţa luptei ce o aşteaptă, gân- 
dindu-ne la modul cum am curăţ! staulul lui 
A u g i a s, vedem că nu ne aşteaptă o muncă 
de Sisiphus, căci multe vom delătura priu In
troducerea sufragiului universal. Pe lângă 
aceste observări primeşte deocamdată pro
iectul.

De încheiere mai vorbeşte Kossuth Fe- 
renez, care nu se genează a mărturisi, că e 
Maghiar extrem. El voeşte, cu Ungaria să 
fie a Maghiarilor, căci naţionlităţile, cari ’şi-au 
exprimat vederile lor până acum, numai ne
linişte au causat Ungariei. Primeşte votul 
universal cu condiţia, ca alegător să poată fi 
numai acela, care ş t i e  s c r i e  şi  c e t i ,  
fiindcă statistica arată, că dintre naţionalităţi 
numai o disparentă minoritate are cunoştinţa 
cetirii şi a scrierii.

La sfîrşitul şedinţei se votează şi proiec
tul se primeşte in general.

Cronică politică.
R ăsco a la  la  C reta .

Eliberarea garnisoanei turceşti, închisă 
de răsculaţii creştini în fortăreaţa Vámos ,  
eliberare pe care a vestit-o depeşa dela 1 
Iunie, a executat-o însuşi noul guvernor al 
insulei, Abdullah-paşa,  care venise în grabă 
cu două batalioane dinspre Salonichi. Amă
nunte despre această seăpare lipsesc, dar’ tre
buia să se fi întâmplat printr’o surprindere 
şi tare iute, că eliberatorii şi eliberaţii s ’au 
r e t r a s ,  ear’ răsculaţii au avut timp să dee 
foc la edificiile oficiale şi la fortificaţii. Pe 
urmă s’au retras şi ei în munţi, unde au pro
clamat unirea cu Grecia.

în celelalte locuri răsculate, încăierări 
şi turburări continuă neîatrerupt. îu capitala 
însăşi a insulei, Canea ,  nu e vorbă, liniştea 
e relativ restabilită, căci acolo stau aproape 
corăbiile puterilor, ai căror representauţi, con
sulii, inspiră oare cum respect Turcilor. Dar’ 
in provincie, răscoala şi urmările ei se lăţesc 
în nemijlocita apropiere a capitalei. Turcii 
au dat foc ia mai multe case aparţinătoare 
creştinilor. în R e t h y m n o  au fost arse casele 
mai multor creştini, ear’ în împregiurimea 
oraşului două sate creştine mai âutâiu jefuite 
şi pe urmă arse. îu Kasse l i ,  districtul 
Kiss  a mo, creştinii blachează un detaşament 
de soldaţi turci. în districtele Apocorona şi 
Rethymno mai multe sate creştine sünt blocate 
de Turci, cele turceşti de cătră creştini.

Depeşile sosite azi vorbesc, că un deta
şament de soldaţi turci, numărând 85 oameni, 
s’a întors la Vámos  pentru a duce cu sine 
materialul lăsat de garnisoanâ; răsculaţii însă 
s’au năpustit asupra lor măcelărind întreg de
taşamentul, afară de doi.:

Cum lesue se poate închipui, în Grecia 
toate spiritele sünt înferbântate, ziarele opo- 
siţionale, scriu în mod violent contra Turciei, 
provoacă guvernul la „păşire energică“, la 
trimiterea corăbiilor; cele guvernamentale au 
început deja şi ele să cedeze opiniuuii publice 
şi să scrie agitatoric. Aşa „Acropolis“, in
spirat de ministerul de externe zice la loc de 
frunte, că „guvernul ’şi-a istovit până acum 
toate mijloacele parinice şi nu-’i rămâne alt
ceva decât a-’şi schimba politica“. Deja la 
3o se aBigurădin „cel mai bun isvor“, că flota 
grecească era să plece la Creta încă în 
acea zi.

„ Co m i t e t u l  p e n t r u  i n t r o d u c e r e a  
r e f o r m e l o r  la C r e t a “, din Atena, a pro
clamat uniunea insulei cu Grecia.. Ear’ Cre- 
tenii ce locuesc îu Atena au primit programul 
comitetului revoluţionar ca program naţional.

Ziarele au deschis subscripţie naţională 
pentru Creta.

Represeptanţii puterilor mari, atât în 
Gonstautinopol cât şi în Atena îşi dau toată 
silinţa pentrn a localisa, ba chiar a înăbuşi 
focul, afară, poate, numai Englitera. C'îci, 
pe când spre pildă, cele două corăbii fran
ceze de răsboiu dinaintea capitalei Canea  
au şi plecat de acolo, Englezii au trimis două 
noue corăbii întru „menţinerea ordinei şi apă
rarea intereselor europeneşti*,

Acţiunea puterilor în Constsntinopol are 
drept obiect în primul rînd, ca noul guver
nor al insulei să proceadă la pacificarea ei 
respectând drepturile creştinilor şi reţinând 
pe ai sei de jefuiri; ear’ în Atena se opin
tesc a reţină guvernul de ori-ce pas primit, 
din care s’ar pută naşte urmări grave. Astfel 
guvernul din Atena nici până azi n’a cedat 
presiunii opininnii publice şi n’a trimis ajutor 
de arme Cretensilor.

„Times“ publică din Constantinopol ur
mătoarea depeşă cu data de 4 Iuuie: „Am
basadorii celor şese puteri mari au făcut la 
palat observări prevenitoare, în sensul ca răs
coala din Creta să nu slujească drept ansă 
la un măcel general asupra creştinilor insulei. 
Representantul Rusiei a îmbrăcat observarea 
sa în cuvinte foarte stăruitoare, declarând, că 
un atare măcel ar uni Europa întreagă în 
cotra Turciei“.

O altă depeşă particulară din Constan
tinopol, primită de „N. Fr. Presse“ spune, 
că păşirea foarte energică a representantu- 
lul rusesc se datoreşte intervenţiunii reginei 
Olga a Greciei, care e precum ştim, mătuşa 
Ţarului N i c o l a e  II., sora decedatului Ale
x a n d r u  III.

La mănăstire.
în momentul acesta fostul Metropolit- 

Primal al României, redus la simplu monacii, 
este la locul de exil, în chilia sa din mănă
stirea dela Căldăruşani. Astfel archi-scanda- 
lul Bucureştilor s’ar pară finalisat, dar’ 
aceasta nu e decât aparenţa. Eată câteva 
informaţii noue:

în urma senteuţei sf. Sinod dela 20 
Maiu v. 1896, Regele a semuat decretul, 
prin care locotenenţa metropolitană este 
îusărcinată a continua cu girarea afacerilor 
eparchiei metropoliei Ungro-Vlachiei, până 
la îndeplinirea vacanţei, prin alegerea unui 
titular.

Acest decret publicat în „Monitorul 
Oficial*, este urmat de un lung raport al 
ministrului cultelor cătră consiliul de miniştri 
despre cele petrecute în Sinod. Raportul să 
încheie astfel:

„Dupâ-cum vedeţi dlor miniştri, sfântul 
Sinod, cere ca sentenţa dată de dînsul asu
pra I. P. S. S. Metropolit-Primat Ghenadie 
Petrescu să fie executată.

Executarea decisiunilor sf. Sinod, în 
materie judiciară, este regulamentată prin 
art. 15 din legea asupra constituirii sf. Sinod, 
care zice: „Regulamentele sf. Sinod vor ti 
supuse, prin ministrul cultelor, sancţiunii 
domneşti spre a fi executorii; ear’ decisiunile 
îu materii judiciare religioase se vor executa 
d’adreptul de cătră sf. Sinod*.

Aceste sentenţe se vor executa pe cât 
timp pedepsele cuprinse îutr’îusele vor fi 
disciplinare şi de un ordin curat religios.

Din cele expuse mai sus resultând:
Că sf. Sinod a fost legal constituit pen

tru a judeca bisericeşte pe î. P. S. S. Metro- 
politul-Primat Ghenadie Petrescu;

Că hotar îrea sa a fost dată în confor
mitate cu prescrierile legii constituirii sf. 
Sinod;

Că pedeapsa cuprinsă îa acea botârîre 
este disciplinară şi de uu ordin curat re
ligios ;

Vă rog să binevoiţi a subsemna ală
turatul jurnal, priu care se regulează con
cursul ce puterea civilă trebue se dee sf. 
Sinod pentru executarea hotărîrii dată de 
el la 20 Maiu una mi e opt sute nouăzeei- 
şi-şese.

Ministrul cultelor şi instrucţiunei publice, 
P. Poni.

Pe temeiul acestui raport, consiliul de 
miniştri hotăreste:

Dnii miniştri de justiţie, interne şi culte 
vor da fiecare, în ceea- ce îi priveşte, concursul 
lor delegaţilor atului Sinod pentru executarea 
hotărîrii sale din 20 Maiu 1896, şi îndepli
nirii misiunii, cu care sünt însărcinaţi

D. Sturdza, Eug. Stătescu, A. Stolojan, 
P. Poni, General do divisie C. Budişteanu, 
G Cantacuzino, G. D. Pallade, C. I. Stoicescu.

Mercuri înainte de a fi dus Metropolitul 
judecat din palatul metropolitan la mănăstire, 
’i-s’a cetit următorul act, ce ’i-s’a adresat din 
partea locotenenţei metropolitane:

Prin aceasta ţi-se face cunoscut spre a 
euvioşiei tale ştiinţă şi regulă, că stul Sinod 
în şedinţa sa dela 22 ale curentei, a delegat 
pe PP. SS. epi8copi Silvestru al Huşilor şi 
Gherasim al Argeşului, spre a-’ţi înmâna hotă- 
rîrea, prin care eşti caterisit din treapta ar- 
chieriei şi căzut din demnitatea de Metropolit 
al Ungro-Vlachiei şi Primat al României.

Conform dar’ acestei hotărîri, 'ţi-se pune 
în vedere a t.e supune ei şi a te duce la me
tania euvioşiei tale în mănăstirea Căldăruşani, 
unde eşti dator întru toate a fi supus disci
plinei monachale.

Primiţi, cuvioase părinte, archiereşti bine
cuvântări.

Locotenenţa metropolitană: Iosif, metrop. 
Moldovei, Partenie al Dunării-de-jos, Ghera
»im, director, Econ. C. Euescu.*

Escortarea Metropolitului Ghenadie. 
Foile din ţeară aduc următoarele informaţii 
asupra escortării Metropolitului-Primat din 
residenţa metropolitană.

Joi seara la ora 5, Metropolitul Ghe
nadie a fost luat dela metropolie, de cătră 
d-nii procuror general Sărăţeanu şi prefect P. 
Stătescu, şi dus cu birja păzită de soldaţi la 
mănăstire. Regele n’a iscălit decretul de 
destituire. S’a executat pur şi simplu hotă- 
rîrea Sinodului.

Eată acum şi câteva amănunte asupra 
acestei sensaţionale escortări:

Când s’au presentat la metropolie dl 
procuror general Sarăţeanu, prim-procurorul 
Lilovicî împreună cu delegaţii Sinodului şi dl 
St. Sihleanu, secretarul general al ministrului 
cultelor şi au cetit actele pentru depunerea 
Mitropolitului, acesta a declarat că nu se va 
supune, până-ce nu ’i-se va aduce uu decret 
regal. Mai mulţi domni cari erau acolo au 
fost scoşi afară de sergenţi şi apoi a fost 
luat şi Metropolitul Ghenadie. La bariera 
oraşului el a fost dat în primirea prefectului 
de Iltov. După trăsura în care se afla Ghe
nadie şi prefectul de Ilfov, mergea o altă 
trăsură, în care se aflau patru gendarmi ru
rali, ear’ înainte mergea o altă trăsură în 
care se afla căpitanul gendarmilor rurali, Cio-
cazan, însoţit de doi gendarmi.

*
(întruniri de protestare). Grupul din giu

rul deputatului N. Fiev i a convocat în chestia 
caterisiarii Metropolitului Ghenadie o nouă în
trunire de protestare, care s’a ţinut azi (Sâm
bătă, 6 Iuuie n.), în sala Dacia.

Mâne, Duminecă, va ţină şi partidul 
conservator o întrunire publică In capi
tala ţerii.

*
(Petiţia doamnelor). Ieri, (Vineri, 5 Iu

nie n.) doamnele L. Catargiu, G. Cantacuzino 
şi general Manu au înmanuat Regelui Carol, 
în numele doamnelor din Bucureşti, o peti- 
ţiune, în care „imploară înalta judecată a 
Regelui lor, spre a nu lăsa se cadă jertfă 
capul bisericii unei osânde ingrate, ci 
a se face o luminată dreptate, chezăşia ne
ştirbită a orînduelilor legiuite, pentru pacea 
şi mângâierea conştienţelor credincioşilor“.

M ILLEN IA D E.
Preoţi millenari.

Cel mai trist şi mai compromiţător rol 
la milleniu ’I au avut unii preoţi români, cari 
s’au data ştiuţi s t e a g u r i  u n g u r e ş t i  mi i 
le nare,  şi îucă alăturea cu preoţi de alte 
confesiuni, ba chiar cu rabinerii jidani!

Ştim, că une-ori preoţilor noştri nu 
li se iartă a face acte de ceremonie şi cult re
ligios împreună, gr-cat. şi gr.-ort. Cam de 
li-se dă voe ca se facă acest lucru împreună 
chiar cu rabinerii?

— Un atare cas s’a întâmpat îu Di- 
c i o S â n-M ă r t i n, unde protopopul Macaveiu 
a sfinţit alăturea cu alţi preoţi şi cu rabinerul 
Márton Miksa steagul millenar al comitatului. 
Rabinerul a ţinut din această ocasiune cu
vântarea festivă, îu decursul căreia protopo
pul românesc îmbrăcat îu ornat bisericesc, a 
trebuit se asculte cu capul plecat. La tot 
caşul ’l-a genat această situaţie.

„Oestereic/iische Wochenschrift“, organul 
intereselor uoiversale ale jidovimii, ce apare 
iu Viena sub direcţiunea lui rabbi Dr. Bloch, 
publică o lungă corespondenţă despre acest 
fapt, şi laudă, fireşte, oratoria lui Marton 
Miksa.

— Un alt cas a descoperit „Gazeta 
Transilvaniei*. Anume protopopul Treiscau- 
n jlor, D. Coltofeanu, îmbrăcat în ornat bise
ricesc a sfinţit steagul millenar al Ungurilor 
din Sepşi-Sângeorgiu, alături cu rabinerul Ovrei
lor din Braşov. Reflectând ia această ştire, 
părintele Coltofeanu declară în numărul de 
ieri al „Gazetei“, că la sfinţirea steagului a 
asistat cu ştirea şi învoirea Ex. Sale Metro
politului Roman. De altă parce „Gazeta* ob
servă, că la sfinţirea steagului din vorbă a 
luat p a r t e  a c t i v ă  şi protopopul gr.-cat 
loan Şolna i .

Bal pe spesele comunei-
— Eai’ăşi un preot millenar —

G ireş, Maiu 1896.
înainte de sf. Rusalii cu câteva zile, s’a 

lăţit vestea, că în comuna noastră se va 
face bal.

Lucrul ’l-a plănuit notarul cercual, un 
fost teatrist, care consultând pe preotul gr 
eat., Samuil Bottá din loc, au coadunat anti- 
stia şi comitetul la casa comunală, unde au 
hotărît, ca din averea comunală sé se iee spre 
scopul indicat 100 fi. v. a. sub pretextul, că 
în toate comunele se fac baluri şi este po
runcă venită de sus.

Iărintele Bottá a ţinut chiar şi predică 
îu biserică, îndemnând credincioşii să iee parte 
la bal îmbrăcaţi în haine de sărbătoare.

Judele comunal numai decât în Sâm
băta Rosaliilor s’a apucat cu mamelucii sei şi 
au făcut un cort, dreptînaintea altarului bise
ricii gr.-catolice, arborând deasupra cortului 
steagul „nemzeti*.

în Lunia Rosaliilor dimineaţa, deasupra 
cortului fâlfăiau patru steaguri.

După amează-zi amăsurat programei, 
clubul care se afla la preotul gr.-cat. a mers 
la cort intre bubuitul mortariilor în frunte 
cu părintele Bottá Samu, îmbrăcat în reve- 
reandă.

Venit-au şi docintul gr.-catolic George 
Muntean cu tinerimea şcolară, având stegu- 
leţe şi „nemzeti szalag“.

Cel dintâiu care s’a urcat pe bină a 
fost părintele Samu, care păcat numai că a 
vorbit româneşte, stricându-ue dulcea limbă şi 
auzul.

Diu toată vorbirea acestui păstor sufle
tesc nu am putut, pricepe alta decât începu
tul, că: în toată vieaţa lui nu s’a împărtăşit 
de o onoare atât de mare, ca şi în momen
tul, când comitetul comunal 'l a ales de vor
bitor la această festivitate şi clipita aceasta 
este pentru dînsul una dintre cele mai fe
ricite.

Mai târziu puteai vedé cum preotul 
acela a cutrierat stradele comunei sub stea
gurile tâmbăliştilor, având de-a dreapta pe 
S t e r n t h a l  A r t h u r  şi de-a stânga sa 
pe Kohn Mor i tz .

Notez, că acest preot este totodată ur- 
chidiacon onorar şi asesor consistorial şi în 
tot momentul aspirant la protopopie.

După cutrierarea stradelor, pe la 5 oro 
s'au adus în cort vre-o 4 vedre de beutură, 
rămânând ceealaltă la casa comunală, din care 
pnpregiurare apoi au urmat certe şi bătăi cu 
sânge, că de ce nu se aduce înainte toată 
beutura ce s’a cumpărat din averea satului, 
altă beutură nu s’a dus în cort şi aşa, că 
veniţii la bal s’au împrăştiat înainte de orele 
8 seara.

Judele comunal cu mamelucii sei lacomi 
spre beutură, s’au dus la casa comunală, unde 
lucuiând uşa pe diu lăuntru şi astupând feve- 
strile cu perini, au început a benchetui diu 
două buţi cu bere şi vin, până cătră miezul 
nopţii.

Atunci au fost conturbaţi de cătră o 
ceată din afară, cari pândindu-’i şi aflând că 
sünt aco’o cu uşile încuiate şi că beau pe 
averea satului, au pretins deschiderea uşii, 
altcum ei o iau jos din ţîţîni, au şi descuiat-o, 
apoi piept cu piept, pâlmuiri, loviri cu sticlele 
şi spargerea ferestrilor.

Premiile Academiei-Române.
B. Premii pentru lucrări puse la con

curs cu subiecte date.
(Urmare şi fine.)

XXII. Premiul Princesa Alina Ştirbei 
se va da îu sesiunea generală din 1902 pen
tru cea mai bună scriere despre:

Principiile morale şi Creştineşti de cari 
trebue se se conducă părinţii în eduoaţiuuea 
copiilor lor.

„Această scriere va arăta în mod me
todic legile morale, cari trebue se conducă pe 
om în vieaţă şi mijloacele ce trebue întrebu
inţate de părinţi şi de crescători, pentru-ca 
germenii cerinţelor morale să fie desvoltaţi 
şi întăriţi treptat în inima copiilor şi a tine
rimii, pentru-ea voinţa acestora să fie îndru
mată cu constanţă spre tot ce este buu şi 
virtuos, preeum şi spre îndeplinirea datorii
lor multiple ale omului, în fine pentru-ca 
copiii şi tinerimea să fie de timpuriu astfel 
conduşi, ca germenii celor bune se nu li? 
slăbiţi îutr'înşii, ear’ germanii celor rele să 
nu fie oploşiţi şi îucuragiaţi*. (Din actul de 
donaţiune).

Premiul este de 8.500 lei, îu care sumă 
se cuprind premiul autorului şi cheltueiile de 
tipărirea scrierii (de minimum 30 coaie de 
tipar garmond) în 1000 exemplare, din cari 
800 ale autorului şi 200 ale Academiei.

Terminul preseutării manuscriptelor la 
coucurs va fi până la 1 Septemvrie 1901.

XXtII. Premiul Princesa Alina Ştirbei 
se va da în sesiunea generală din 1906 peu- 
tru cea mai bună scriere despre:

Istoria României dela fundarea Daciei 
până la finele secolului present, pentru usul 
şi întărirea simţămintelor patriotice ale tuiu- 
ror cetăţenilor.

„în această istorie trebue să reese fiiul 
conducător al desvoltării statului român, 
greutăţile ce poporul a avut de învins, sufe
rinţele ce a îndurat, efectele înfricoşate ale 
dominaţiunilor străine, luptele ce Ie-a purtat 
pentru a susţină naţionalitatea sa neatinsă, 
redeşteptarea neamului românesc dovedită 
priu luptele eroice interne şi externe susţi
nute mai ales dela începutul secolului, — 
încununată prin independenţa redobândită şi 
regatul înălţat de virtutea românească înseşi, 
— asigurată pentru vecie, precum va da 
Dumnezeu, prin succesele şi progresele ce 
poporul va desăvîrşl neîncetat“. (Din Actul 
de donaţiune).
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Premiul este de 8.500 lei, îu care sumă 
se cuprind premiul autorului şi eheltuelile de 
tipărirea scrierii (de minimum 30 coaie de 
tipar garmoud) în 1.000 exemplare, din cari 
800 ale autorului şi 200 ale Academiei.

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs va fi până la 1 Septemvrie 1905.

Notă.  — Manuscriptele lucrărilor puse 
la concursurile premiilor de sub nrii. VII, VIII, 
IX, X, XI, XII, XIII, XIV, XV, XVI, XVII, 
XVIII, XIX XX XXI, XXII şi XXIII, se 
vor presents anonime, purtând o devisă, care 
va fi reprodusă pe un plic sigilat, cuprinzând 
numele concurentului

Academia îşi reservă dreptul de a tipări 
în publieaţiunile sale lucrările ce se vor 
premia.

Premiile se vor da autorilor numai după 
tipărirea lucrărilor premiate.

Concurenţii sünt obligaţi a aréta tot
deauna în scris, pentru care auume premiu 
presentă lucrările la concurs.

REVISTA PRESEI.
„Gazeta Transilvaniei“ (ur. 114) trac

tează Intr’un articol de fond întitulat: „Cul
mea  s e r b ă r i l o r  m i l l e n a r e “, daspre fe
stivitatea „millennia* din 8 Iunie n. Acea
stă festivitate, care e culmea serbărilor, „va 
decurge ca toate festivităţile puse în scenă 
cu cheltueli atât de mari pe contul contri
buabililor fără deosebire, dacă strămoşii lor 
s’au aflat acum o miie de ani între cetele lui 
Árpád, ori că aceştia ’i-au aflat aici pe pămân
tul lor*. Dar’ nu tot atât de uşor se va des
făşura activitatea fişpaniior şi solgăbiieilor de 
pretutindeni in punerea la cale a banderiilor 
şi deputăţiilor menite a ridica strălucirea 
acelei zile. Dacă până acum s’au făcut atâtea 
volnicii din causa milleniului, cu atât mai 
multe se vor face de aci înainte.

Vor trece însă şi aceste toate şi noi 
vom re mână aceiaşi şi tot acolo, unde ne 
aflăm, eu deosebirea numa;, că amărăciunea po
porului contra sistemului actual de guvernare 
va deveni şi mai profundă.

Dar’ nu atât despotismul contrarilor, 
cât mai ales slăbiciunea de ânger a unor dintre 
noi, e ceea-ce ne doare mai mnlt.

„Sperăm — zice „Gazeta“, — că nu 
va fi mare numărul acelora din Români, cari, 
în orbia şi servilismul ior, se vor lăsa a fi 
tîriţi după carul de triumf al şovinismului 
dominant“.

*
„Dreptatea“ (nr. 114) face la locul prim 

earăşi înaltă po'itică externă, seriind un ar
ticol entusiast despre „ î n c o r o n a r e a  Ţa
r u l u i  R u s i e i “, acest „act măreţ şi pompos“, 
ba chiar „epocal“, după-cum îi numeşte 
ea. în articol se spune că deşi actul 
de încoronare al unui monarch nu e 
atât de rar pentru respectiva ţeară, „totuşi 
Ţarul Rusiei, cât şi Rusia însăşi, de astădatâ 
deteră actului încoronării o deosebită impor
tanţă, un deosebit, în multe privinţe neîndati
nat şi ne mai pomenit luciu“.

îndemnată de acest fapt „la scrutări şi 
analisări politice“, „Dreptatea“, constată, că 
„faptele Ţarului Nicolae ii, săvîrşite in îu- 
copciare cu actul şi din incidentul actului în
coronării sale.. e un cuasi râspuns indirect 
la adresa lumii civilisate, culte, liberale, con
stituţionale etc , care condamnă sistemul „ab- 
solutistic“, ear’ pe Ţarii Rusiei ii înfierează şi 
tractează cu titluri de „despoţi“, „tirani“ 
„barbari“ etc“.

„Faptele Ţarului, — zice numita foaie 
— arată, că „autocratul“, „despotul“ şi 
„tiranul“ are puterea de a „lega şi de a des- 
lega“ ; are inimă, are graţie, are şi puterea 
nemărginită îu mâna sa; faptele arată, că Ţa
rul Rusiei, ţine cu toată inima şi din tot su
fletul la biserică, la religiune şi mai pe sus 
de toate, la morala bisericească. Ţarul Ru
siei sărută crucea, evangelia, posteşte, pri
meşte sfânta cuminecătură“ !..

Şi sub puternica impresiune a acestor 
fapte „Dreptatea“ exclamă cu însufleţire:

„Cine nu ar vedé în toate acestea pe 
rivalul tuturor monarchiilor cu alt sistem de 
guvernare, eu sistemele lor mai „moderne“?

Ciue nu ar înţelege graiul străbătător 
în lume ale acestor fapte ?

Acest graiu grăeşte popoarelor din lumea 
toată: Eată ce poate absolutismul şi autocra
ţia se facă! Puteţi oare se faceţi şi voi, cei 
cu sisteme liberale şi constituţionale sau re
publicane, asemenea?

Eată „despotul“ şi „tiranul“, de ce este 
capabil!... Când aţi fo3t voi toţi „egal“ în
dreptăţiţi, ca popoarele mele?.... Ear’ ca
tastrofa de pe câmpul „ C o d i n c a “ — 
continuă „ D r e p t a t e a “ — serveşte drept 
râspuns graiului, sigilând adevărul cuvin
telor lui, căci poporul care ’şi-a aflat moar- 
dea pe câmpul „ C o d i n c a “, n'a fost cer- 
şitor, ameţit de foame sau de sete; el nu 
a avut trebuinţă de o bucată de pâne sau 
de cârnaţi, ca să-’şi stîmpere foamea, nici de 
un strop de beutură, ca să-’şi stîmpere setea! 
Era popor ales, cu lanţuri de aur pe piept, 
eu îmbrăcăminte bune si de mătasă“...

„Deci trebue — se spune în articol — 
pă ne pună pe grije glasul faptelor Ţarului. 
Mai ales popoarele de rînd ale statelor euro
pene.... nu vor rămână nici surde, nici mute 
faţă de aceste graiuri..., mai ales atunci, când 
vor începe a pune pe cumpănă şi starea lor 
materială, care nici pe departe nu se poate 
asămăna cu starea materială a popoarelor din 
R u n . . .  Ne temem, că popoarele „civili

sate“ deja azi oftează: Când va fl şi la noi 
aşa ca în Rusia!...“

„Astfel cucereşte Rusia — sfîrşeşte acest 
articol de apoteozire a absolutismului rusesc — 
şi nu e de mirare, că ea pe toate căile şi zi de 
zi — cucereşte!“

CRONICĂ
Sibi iu ,  6 Iunie n. 1896.

O înmormântare. Ni-se scrie din 
Cluj (4 Iunie n.) „în mijlocul unei dureri adânc 
simţite din partea familiei şi a consângenilor 
număroşi, între cele mai vii semne de sincera 
condolenţă a iuteligenţei ^române din loc şi 
giur, s’au predat azi mamei nature osemintele 
d-şoarei Amalia Boşescu. îu  primăvara, vieţii, 
când mai plăcut e traiul, cu toate înzestrată 
ce omul poate dori, s’a stîns a ei făclie, căzut-a 
a ei steauă în schimb pentru al ei blând su
flet ce la cer a sburat. Inimă nobilă, Română 
înflăcărată, autóra intelectuală a mai multor 
mişcări de spirit naţional, care chiar şi pe 
patul morţii ’l-a manifestat prin exprimarea 
dorinţei, ca pe sicriu să ’i-se pună un tricolor, 
ca macar acolo să-’l poată folosi neconturbată, 
naţiunea s putut orivl cu fală la o aşa fiică 
generoasă a ei. înmormântarea a fo3t pom
poasă, a atras atenţiunea tuturor, împregiura- 
rea, că deşi pentru cununi a fost un car se
parat —  cununa cu tricolorul naţional —  con
form ultimei dorinţe a defunctei, era aşezată 
pe sicriu. întreaga inteligenţă română şi ti
nerimea universitară s’a grăbit a da onorul 
ultim acestei nobile fiinţe. Admirabile au 
fost cântările funebrale executate de cuar
tetul teologilor din Arad, veniţi singur spre 
acest scop la Cluj. Ouoare bravilor tineri 
alerici, cari ’şi-au atras admirarea publicului 
clojan Neîndatinatul număr al telegramelor 
de condolenţă adresate familiei, din cele mai 
diferite părţi, este încă un argument al stimei 
generale de care s’a bucurat defuncta. F ie-’i 
ţăiîna uşoară şi memoria binecuvântată!

—*. o.—
♦

M inistru im oral respins. Cetim 
în „ A l k o t má n y “ : Ministrul comun de finanţe 
Ká l l ay  Băni, a invidiat, pe semne, gloria 
Os Budavâr-ului, de oare-ce, — după-cum 
scrie „Christhlisches Volksblatt“ — a voit să 
ridice succesul exposiţiei bosniace aşa, că a 
provocat pe preoţii bosniaci, se trimită la 
Pesta, pentru exposiţia milleniului 3—5 fete 
dintre cele mai frumoase în satul lor. Epis
copul Dr. S t a d l e r  a protestat imediat con
tra provocării ş i a i n t e r z i s  p r e o ţ i l o r  
să împlinească dorinţa lui K á l l ay !  — E din 
cale afară disgustătoare demoralisarea ce ’i-a 
cuprins pe „millenari“ ! — Dar’ — „pierirea 
ta din tine Israile“ !!

*
Stenografii cehi şi milleniul. Cetim 

în „Ndr. Listy“ : Zilele acestea a venit în 
Praga Dr. H e n r i c  Fa b r ó ,  advocat şi pre
sident al reuniunii regnicolare a stenografilor 
maghiari din Budapesta. A făcut visită mai 
multor membri ai „Primei reuniuni a steno
grafilor cehi“, căutând a-’i îndupleca să iee parte 
la congresul internaţional al stenografilor, care 
se va ţină în Budapesta pe la siîrşitul lunei 
Iulie. îu ultima sa şedinţă lunară, reuniunea 
stenografilor noştri a hotărît a încunoştiinţa pe 
dl Fabró ,  că în împregiurările de faţă nu-’i 
este cn putinţă a răspunde la învitare. Tot 
în sensul acesta s’a pronunţat şi corpul ştien- 
tific pentru cultivarea stenografiei cehice. Am
bele aceste decisiuni au fost comunicate d!ui 
Fa b r ó *

Din Zagreb Foile maghiare anunţă 
cu deosebită satisfacţie, că acei studenţi cro
aţi, condamnaţi în Oetomvrie a tr., pentru 
arderea steagului maghiar, cari petrec în Za
greb, dar’ nu s’a născut acolo, au fost îndru
maţi să p ă r ă s a e s c ă  o r aş u l .  Causa ace
stei măsuri va fi, că autorităţile să tem  de 
d e m o n s t r a ţ i u n i  cu ocasia congresului par
tidului dreptei croate, fixat pe 8 Iunie n.

*
Investigaţiunea asupra catastro 

fei dela Moscva se face în palatul justiţiei 
şi la ordinul direct al Ţarului, e condusă cu 
cea mai mare rigoare. Ea e încredinţată ju
delui de instrucţie Raiser, căruia ’i-se obicî- 
nuesc a ’i-se preda cele mai importante afa
ceri. Scopul principal al investigaţiunii e să 
stabilească, dacă înainte de catastrofă s’au luat 
sau nu toate măsurile, spre a se evita neno
rocirea. Cercetarea decurge pe basa § -lui 341 
din codul penal, paragraf privitor la pedepsi
rea negligenţei de a se lua cuvenitele măsuri 
de precauţiune.

*
Tolstoi şi catastrofa dela Moscva

O telegramă din Moscva anunţă, că Tol
stoi, celebrul romanicier, a fost profund 
mişcat de catastrofa groaznică de pe câmpul 
Chodinskij. Eată ce scrie el unui prieten al 
seu din Moscva: „Sânt deprimat. Cât aş 
avă de spus asupra nenorocirii. Dar’ nu spun. 
Acum sânt ocupat cu o altă lucrare, care 
într’o parte tractează tot despre impresiuuea 
unei mari nenorociri. De present mă ocup 
numai cu aceasta. Sânt deja atât de bătrân, 
încât nu ’mi-e permis a-’mi întrerupe lu
crarea“. Dar’ prietenii lui totuşi cred, că 
Tolstoi să simte îndemnat să-’şi descrie im
presiile ultimelor zile şi să 'şi împărtăşească 
părerea asupra măsurilor luate înainte şi după 
catastrofă. *

Preot creştin-social caterisit. Cu
noscutul preot catolic polon, S t o j a l o v s k y ,  
care deja de mai mulţi ani propovedueşte eu 
mult foc între locuitorii din Galiţia, principiile 
8o:ial-cre tine, a fost lipsit din partea nun
ţiului Agliardi de darul preoţiei şi provocat 
ca în 8 zile să părăsească monarchia austro- 
ungară şi să se retragă In mănăstirea epis
copiei din Antivari (Montenegro) Stojalovsky 
a suferit îa mai multe rtnduri aspre psdepse 
din causa propagandei sale social-creştine.

*

M eetingul din Viena. Atragem de 
nou atenţiunea cetitorilor asupra meetingului, 
ce se va ţină în Viena la 9 Iuuie. Telegra
mele sânt a se adresa: Versammlung, Svo-
bodasaal, Prater, Wien.

■*
Desminţire. „Gazeta“ din Bucureşti 

desminte, la întrevenirea părintelui Lucaciu, 
ştirea dată şi de noi, că Dr. Lucaciu ar li 
fost denumit predicator la catedrala catolică 
din Bucureşti. „Ni;i nu s’a gândit Bă-’şi 
părăsească locul seu de peste munţi“ — zice 
„Gazeta“.

•
Înv itare . „Reuniunea romană de musică“ 

din Sibiiu, sub conducerea distinsului nostru ar
tist d. George Dima, va da în Alba- lu l i a ,  în 
sala hotelului „Hungária“ Duminecă, în 2/14 Iu
nie a. e. un c o n c e r t  ca program ales şi 
variat românesc. începutul precis la 8 ore 
seara. Preţul Intrării: de persoană 1 fl. 50 cr. 
Băieţii preţul jumătate. Galeria de persoană 
50 cr. După concert urmează dans. Venitul 
curat este destinat pentru un scop f i l a n 
t rop i c .  Suprasolvirile se primesc cu mulţu
mită şi se vor cuita prin ziare. Bilete se 
pot căpăta în prăvălia dlui P. S. C i r l e a  şi 
seara la cassă.

— M e r e u r i  în săptămâna viitoare va 
concerta susnumita reuniune de musică în 
Sibiiu, în pavilonul din Hermaunsgarten. Amă
nuntele în numărul viitor.

*
în  vre-o cancelarie notarială ori 

advocaţială, ar întră bucuros un student gym
nasial, care posede şi limba maghiară.*

Publicaţiune. în basa decisiunii co
mitetului administrativ din 15 Maiu 1896 nr. 
562 se publică spre asigurarea reparării po
dului Riuşor nr. 17, aflător pe drumul muni
cipal Sibiiu, Cisnădioară-Cisnădie, pertractare 
cu oferte, carr se va ţină în 12 I u n i e  
1896, la  10 o re  a. m., in sala mică din pa
latul comitaten8. Doritorii de a intreprinde 
această lucrare sânt provocaţi să-’şi aştearnă 
ofertele referitoare la întreprinderea execu
tării acestei lucrări până  la o r a  9 a. m. 
a zilei mai sus fixate, la vicecomitele comi
tatului. Oferte întrate mai târziu nu se vor 
considera. Ofertele trebue să fie închise, sigi
late şi provăzute cu vádiul de 5% computate 
după suma de spese preliminată cu 1078 fl. 
33 cr. Operatul technic şi condiţiunile refe
ritoare la lucrarea diu chestiune se pot vedé 
la oficiul de construire reg. ung. de 
aici în orele de oficiu. Sibiiu, în 2 Iunie 
1896. Reissenberger, vicecomite.

*
Deschiderea gradinei „Josef“ din

Sibiiu, se va întâmpla la cas de timp favora
bil, Duminecă în 7 1. c., prin un concert al
mugicii militare din loc. .,

*
Parfüm erie. Atragem atenţiunea asu

pra inseratului nostru de azi cu privire la 
firma Da n i i l  Mei t ze r ,  care a preluat 
excelenta parfumerie „Morscher“ din edificiul 
comandei militare (strada Cisnădiei). Sântem 
rugaţi a comunica, că toţi iubitorii de toa
letă elegantă şi parfumerii vor fi pe deplin 
şi cu preţuri convenabile satisfăcuţi la această 
prăvălie, care stă sub conducerea unui iscu
sit specialist.

La

Abonament lunar
p e n tr u  Iu ii i e  3t. v .

—  e u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —  

in v ită

Administraţiunea ziarului „TRIBUNA“

Mai nou.
Nou proces de presă.

Aşa se vede, că ear’ încep proce
sele de presă în contra „Tribunei“ . As
cultaţi fiind domnii Balteş şi Marschall, 
la judele de instrucţie, astăzi la 9 ore, 
li-s’a spus, că e încriminat prim-arti- 
colul „Tribunei“ din nr. 66, întitulat 
„Biserica şi Şcoala“ . Judele, G ö d r i  
Sándor, a pus apoi întrebările obicinuite, 
asupra autorului, manuscriptului etc... şi 
li-a dat ordin să nu se depărteze din 
Sibiiu, fără învoirea dînsului.

Astfel ni-au încriminat „Biserica şi 
Şcoala“ .

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

B u d a p e s ta ,  6 Iunie n. în  comi- 
siunea delegaţiunilor, la o întrebare fă
cută de Miinich, ministrul comun de 
răsboiu a declarat, că împregiurările r e 
f e r i t o a r e  l a  r i d i c a r e a  u n e i  
a t r e i a  a c a d e m i e  m i l i t a r ă  nu 
s’au schimbat. Aceasta se va face în 
Ungaria când se va s i m ţ i  l i p s ă .  Mii
nich a propus, ca atunci când se va dovedi 
lipsă, ministrul de răsboiu se facă un 
proiect.

B u d a p e s ta , 6 Iunie n. M. Sa a 
sosit azi-dimineaţă aici şi a asistat la 
actul punerii petrii fundamentale la noua 
aripă a palatului regal. Actul acesta s’a 
săvîrşit cu mare pompă.

B i b l i o g r a f i e .
Cartea durerii.

A apărut şi se află de vânzare la „In
stitutul Tipografii;“ :

„Cartea durerii“ de Emil Bougaud, 
episcop francez, tradusă de Iacob Afin Nico-  
lescu.  Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagiue elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, în care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, din 
cari se vede puterea religiuuii creştine, care 
mângâie sufletul omului îu năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

A apărut in editura librăriei Carol Mül
ler Poes i i  de l o a n  N. Roman;  poetul gin
gaş şi delicat, atât de căutat şi atât de apre
ciat de toţi cetitorii de gust ’şi-a adunat toate 
frumoasele sale producţiuni într’un volum, 
care a apărut acum de curând şi căruia presa 
’i-a făcut o călduroasă primire, justificată de 
valoarea operei literare a dlui Roman.

Volumul în elegantă ediţie, cu 230 pa- 
gine, se vinde cu preţul de 1 leu (50 cr.)

C&iindarul xilei
7 Iunie n. 1896

iu lian: S. Apóst. Carp.
(Gregorian: Lucreţia.
Poarele: ifişare 4.07, apune 7.68 n.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 6 Iunie n. 8 ore dimineaţa.

Prediuuea atraosf. In nun. 
(Módiul lunar 726.5) T»mp«r»tnr.

dn|>t
CcUiua

Mftslmtü
fi minimul 

de
tumpexmiurâObfcörvatÄ

Diferenţa
diu

preoiufi

Direcţia 
véutui ui

724 8 - 1  s +  14 2 + 26.3+ 8  0 80

Din ţeară 4 Iunie n. 7 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Pros iun. 
aţmosf.
Ih mm;

Tempera
tura

Ööleiüö
Vântul

dirooţl» tăria

Budapesta. . 763 — 18.6 . —
iátmar . . . 763 -  18 6 SV î
Oluj . . . . 764 13.4 —
Orşova . . . 762 ; 6.6 Nlf i
krad . . . 763 10.2 SV 6
Pa rciov* . . 763 -  18.3 SV 3

Sosiţi în Sibiiu.
In 6 Iunie n. 1898.

Hotel „Impératul Romanilor“. F. Ederer, major 
şi F. Borbély căpitan din Cluj. F. Haupt, jude de 
tribunal din Neoplanta. Arghirescu cu soţia, inginer 
şi Voiculescu, privatier din Rîmnic. Friedman din 
Viena, F Klemperer din Praga, Gliiekseiig din Ciuc- 
Sereda, L. Neuman din Cristurul-secuesc şi Szentmiklosi 
din Budapesta, comerciauţi

Hotel „Neurihrer“. B. Buducsai, S. Latzer, C. 
Baum şi A. Kosenfeld din Viena, M. Gold diu Boiţa, 
antreprenori G. Pap, înv. din Făgăr,.ş.

Hotel „Meitzer“. Valerian, advocat din Tîrgo- 
vişte E. Kreidel din Pojon, A. Oberhuber şi A. Wei- 
deman din Bavaria, neguţători. N. Puitan, econom din 
Budapesta.

Hotel „Habermann“. I. Berstein cu societatea, 
director de orfeu din Budapesta.

Métasa Henneberg
numai veritabilă, procurată direct din fabricele 
mele, — de coloare neagră, albă şi alte colori, 
dela 35 cr. până la fl. 14.65 de metru — 
lucie, vărgată, mostrată, damasturi etc. (circa 
240 calităţi diferite şi 2000 diferite colori, 
dessine etc.) se expedează acasă direct liber 
de porto şi contribuţie. Cu încungiurarea 
mostrei. Porto duplu în Helveţia.

Fabrica de métasá Gr. Heimeberg
f122] 19- 51 (furnisor ces. ţi reg. al Curţii), Zürich.

Comandele se pot face şi îu limba ro
mânească.

Medicináé universae

Dr. P. Cioranu,
Medic pentru boale de femei, Accoucheur şi medic

la băile din [ ii 46] 5— 5

FRANZENSBAD,

Bursa de

Grâu
Bănăţenesc nou 77 6.70
Grâu dela Tisa „ 77 6." 6
Grâu „ Pesta „ 77 6.70
Grâu deAlba-Reg. „ 77 6.70

„ „ Baclca „ 77 6 80
Grâu ung, de Nord,, 77

SSminţe, 
vechi ori noue Soiul

6.80
6.85
6.8 I 
6.80 
6.90

78
78
78
78
70
78

6 75 
6.80
6.75
6.75 
6 05

7.9 > 
7.95 
6 90 
690  
7.

dualitatea 
por Hoct.

Preţul por
100 ehilogr.
Vfola I pftn&

Sficară
Orz
o

&Ö»
Cucuruz (poroz

Mein
Hrişcă

:b)

de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alttolu

Grâu

Cucuruz

Ovfis

Sept.-Oct. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Iuu. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

70—72
60—62
62—64
64—66
33—41

75

6.80
4.40

6 05 
4 05 
8.96

525

l

6 66
4.08 
4 04

548

Violilci» aivumt Solul

B Mtu.2

6.85
4.70

6 85
4.10
4 -

5 51
667

4X6
4 09

646
Co-snl

-ii» pro*

dém. de trif.
ii

Oleu de rap. 
(Jns. de porc

Slănină

■ tu 
Prune 
Li ctar

Miere
_ 1)
Ceară

Lucernä ungurească
roşie
rafinat
dela Pest»
dela ţeară
ivén tată
sfususii

liavon, nou
bănăţenesc
brută
galbină străcnrată 
de Rosenau

S p i r t

17.
18. —

49.60

52 —

12.76
15.60
14.-

86
30.

£0.-

54 ■

18.2b 
16 — 
4 50

Bani ^Marfa

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comerciauţi mari
Brut,
Obs.: Urcarea preţurilor faţă cu sfipt. 

trecută se datoreşte lipsei de oferte.

14.75 
52. -
49.75

15. - 
2.5' 

10.95

Gfergel pixţil din lib iio .
Din 6 Iunie n 1896,

Uârtie-mOnetă romană 
Lire turceşti . . .
Imperiali.....................
Boole ruseşti 100 â
G a lb en i.....................
Napoleond’ori . .

„ (ruseşti)

Cnztp 9.47 vfind. 9.52
» 10.61 „ 10.70
1» 9.60 „ 9 70

’ 1» 126‘/. 1.27
n 5.59 5.64

9.60 9.54
• n 9.47 9.51

B ări»  din B udapaita.
Din 4 Iunie a. 1896.

B u ia  de aur ung. 60/„ . . . . .  i i ,
„ de aur ung. 4% . . . . . . .  . 122.16
„ ung. val. cor. 4°/................................................ 98.75

Împrumutul căilor ferate ung...................................125.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune) . .............................................   im . 50
Amortisarea datoriei căilor ferata de Ust ung.

(2-a emisiune)........................................................ 102.—
Bonuri rurale ung........................................................97. -

„ „ croate slavone . . . . . .  98.—
Obligaţiunile desp. regaliilor............................... 100 10
împrumut cu premiu ung...................................   152.—
Lauuri pontra regulam Tisei şi Seghedin . . 14150
Banta da hârtie austriacă.........................................100.50

„ de argint austriacă.........................   100.76
„ de aur austriacă. ......................................... 12.026

Losurils aoziriace din 1860 ..................... ..... . — .
Acţiunile băncii aaatro-nnga?® .............................S016.—

„ „ d e  credit ung..............................— .—
ii ii ii ii austr, . . . . .  —.—

Scrisuri fondare al* institut de erei. ţi economii
„Albina“ ........................................................   100.76

Argintul .................................................................... — .—
Galbeni tap&râtoşti 6 64
Ncpelees-d’o t i .........................   9.52
Mitrei 100 imp.    68.72
uüh&ct 10 Livers . . . . .  , 120 05

Be?»* de Vien*.
Din 4 Iunie n. 1896 

Rens* de aur ung. 6°/«
I, it ii ii 4°/, . . . . . .  122 14

Renta ung. V. c. 4*/, .................................... 99.
împrumutul căilor forate nag. . . . . . .  125.bO
Amortisarea datoriei căilor ferate de Cat ung.

(l-a emtoisae) ........................................................ 121.7a
Amortissree datoriei căilor frate da Ost un..

(2-a emisiune).................................... ..... 100.—
Bonuri rurale ung.................................................  97.14

„ „ croate-slavone. . . . . . .  101 —
împrumut cu premiu u n g . ............................... 158. -
Leşuri pentru regularea Tisei şi Seghedin, . 142 .-
Becta de hârtie austriacă.........................   100.65

„ „ argint austriacă. . ...............................100.95
„ „ aer austriacă . . . . . . .  122.—

Löísri auatrfece Sia 1860 . . . . . . .  —.—
Acţiaril« băiusi naiti-e-aigara . . . . . .  :020.~

„ li i» e l  :H «sg. . . . . . .  421
,, „ da ersdit sast. . . . . .  £46 60

A r g in t u l ............................... —.—
Galbeni impfirăteşti..............................................  5.66
Napoleon (Pori............................... 9 52
Mărci 100 imp. germane . . . . . . . .  £873
Londra 1C Livres iter! ir gr, . . .  , . I l 9 9 j

Bursa de Bucureşti.
Din 23 Maiu v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5 % ............................... 100
Renta română amort. 5 ° / , ...............................  97
Renta (Schuldverschreib)...............................  09
Oblig, de stat C. F. R, ,6“/o . . . . . .  —
Renta rom. (Rural cohv.)  6°/0 ............................100
împrumutul municipal 5?/„ . . . . . .  97
Scrisuri func. rurale 5“/ o ..............................   —

„ „ „ 7°/0 . . . . . . .
Idem urbane 7#/0 ..............................................  —

„ „ 6%  .......................... 102
o o C°/0 ................................................ 87

Banea-Naţ. (100 lei vers. într.) • . . . . 1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v e r s .) ........................... 420
Soc. de Asig. Naţ. (201 lei vers.) . . . .  467
Soc. rom. de reasig............................................  118
Soc. de con (2'0 lei vers.) ................................. 106
Oblig. Cassei P en siu n ilor..................................... 280
A g i o ...............................

S c h i m b .  
Londra 3 luni . . . .

„ cek . . . .
Berlin 3 luni . . . .

„ c e k .....................
Paris 3 luni .

„ cek . . . .
V ien a ...............................

i> • .....................
A g i o ...............................

S te fa n s tr a s s e ,  „V illa  K ö n ig s h o f “.

» 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 «
Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar : Pentru T. L. Albini sub secueatru ; 

V. H. Dresenandt.
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O R S E C ,
în comitatul Oiuc, (Transilvania).

Scaldă de p rim u l rang,
la înălţime de 900 de metri (2750 urme) în regiunea unui ne

străbătut bradet secular, liber de organisme inferioare.

Factorii vindecători: climă de munte; aer avut în ozon; fântâni cu apă de beut, de 
composiţiuni cliemice de fer şi alte elemente vindecătoare; scaldă de apă rece cu 
conţinut de accid carbonic; scaldă de mocirlă cu conţinut de fer; scaldă cu apă caldă 
cu conţinut de accid carbonic; scaldă cu frunză de brad; salon de cură de apă rece 

bine organisat; massage şi cură cu electrisare.
Scalda Borsec este recomandată din partea autorităţilor în medicină, atât din 

patrie cât şi din străinătate pentru următoarele morburi: lipsa de sânge, morb de 
stomac şi de intestine, turburări în mistuire, tuşă uscată la cei cu aplicare spre 
tuberculositäte, scuipare de sânge, catar de plumâni şi de gât. morb de nervi, mor
buri femeieşti, prea mare îngrăşare, scrufulă, reumă şi drept mijloace de întărire.

Borsec este un loc excelent de distracţie.
Nici o scaldă nu se poate mândri cu atâtea locuri de excursiune ca şi Borsecul.

începutul sesonului e ste  15 Iunie şi finea la 15 Septem vrie.
C ăle toria  la  Borneo se efectueşte prin „întreprinderea de culeasă“, a cărei 

comodităţi sunt nepreţuite şi după contractul încheiat mai în urmă, circulează între 
Borsec şi Regkinul-săsesc şi viceversa între Reghinul-săscsc şi Borsec cu cai schimbaţi 
în decurs de o si. Calesele intreprinderii dela 1 Iunie până la 3 1 August (pe timpul 
sesonului principal) circulează pe fiecare zi chiar şi dacă nu sânt musafiri.

Dela 15—30 Iunie şi dela 1—15 Septemvrie de asemenea circulează calesele 
intreprinderii. [1554] l —

Calesele (întreagă sau câte un loc numai) se pot comanda înainte.

Adresa: Miklós Görög, Szász-Régen.
P r e ţu r ile  d e tran sp ort sitiit ta r iia te .

A p ă  d e  B orsec p e n tr u  v in  e pus în circulaţie în sticle umplute şi închise 
prin maşini acomodate spre acest scop, şi aşa apa este conservată aşa cum e în isvor, 
fără se-’şi peardă din putere.

Comandele se fac pe adresa lui Lázár & Verzár în Braşov, ca singurii vânzători 
îndreptăţiţi, care efectuesc grabnic şi ieftin comande pentru alţi vânzători.

Comande mai mici pentru singuratici efectueşte şi direcţiunea scaldelor.
La toate recercările răspunde grabnic şi eu plăcere şi săvirşeşte cu desluşiri şi 

prospecte de ori ce gen direcţiunea precum şi dl Dr. Szilvássy János, medicul scaldelor.

PIT* Staţiune poştală şi telegrafică în loc.
Borsec ,  lima Maiu 1896.

Direcţiunea sca ld e lor  şi a intreprinderii.

Oaspeţilor dela exposiţia millenară le recomandăm pentru privire, frumoasa expo- 
siţie a Borsecului, încadrată în rame de nuc, ce se află expusă în pavilonul băilor.

mare numai pe lângă o inică remuneraţiune a puterilor de lucru. Cu 
executarea acestui mandat sflnt eu împuternicit. Expedez deci ori-şi cui 
obiectele următoare pe lângă simpla remunerare de fl. 6.60 şi anume:

6 cuţite fine cu tăiş veritabil englez.
6 furculiţe de argint patent american dint ’o bucată.
6 linguri de argint patent american.

12 linguriţe de argint patent american.
1 lingură pentru supă, de argint patent american.
1 lingură pentru lapte, de argint patent american.
2 păhare pentru oue, de argint parent american.
6 tave Victoria englezeşti.
2 felinare frumoase de masă.
1 sîtiţă pentru ceaiu.
1 lopăţică pentru za har pisat.

44 de bucăţi la olaltă numai fl. 6.60.
Toate acestea 44 de bucăţi au costat mai nainte fl. 40 şi se pot 

căpăta acum pentru preţul minimal de fl. 6 60. Argintul patent american 
este un metal cu totului alb, care îşi păstrează coloarea de 25 ani pe 
garanţă. Ca dovada cea mai bună, că inseratul acesta nu e

IV' nici o înşelăciune ^
rné oblig prin acestea în public, a retrimite banii tuturora cărora nu le 
convine marfa. Nimeni sé nu lase deci prilegiul acesta admirabil şi se-’şi 
procure splendida garnitură, care e cu deosebire acomodată ca

daruri de nuntă şi ocasionale. 8
Se eapetă numai Ia [1423] 3—3

' A. HIESCKBEEG,
agentură principală a i'abricelor americane unite de argintărie patent

Viena, I I , Rembrandtstrasse 19. — Telefon Nr. 7114.
Expediţia în provincie se face cu rambursa sau pe lângă anticiparea sumei. . E. o 

P r a fu l  necesar d e  c u r ă ţi t  IO cr. . ,
Veritabil numai cu marca înregistrată de-alâturi (metal higienic).

E xtras din scrisorile de recunoştinţă:
G ó l n i c z b a n y  (comitatul Szepes).

Şi eu a doua expediţie a celor 2 garnituri admirabile sünt pe deplin mulţumit şi le voiu reco
manda şi altora. Ferdinand Dulia, capelan.

Olmi i tz ,  1 Maiu 1892.
Sünt foarte mulţumit cu expediţia, care a întrecut pe departe aşteptările mele.

Căpitan Cz . , . ,  comanda pieţii.

IOOOOODOOOOOOOOOOOOOOOOOOI
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Anunţ.
La primăria comunei Sél iste,

(comitatul Sibiiu), află aplicare

un practicant notarial
eventual un  scr iito r , pe lângă salar 
anual de 300 fl. v. a. în bani, solvibil 
în rate lunare.

Rugările sünt a se trimite primăriei 
comunale (Szeliste, Szebenmegye.) până în 
15 Iunie a. c. [152513—3

P r i m ă r i a  c o m u n a l ă :  
S i l i ş t e ,  în 29 Maiu 1896.

V . M enţin , 1¥. M ossora,
notar. primar.

f

Nici-când in vieaţă
NU VEI AVE PRILEGIUL RAR

de a primi pentru

3  fl. m> cr.
u r m ă t o a r e a  c o le c ţie  d e  m ă r f u r i :

i i

ţ

OzO
5S
c©

>«e©
ö

sa

1 orologiu de buzunar anker remon- 
toir, prima, merge exact, cu garanţie de 
trei ani;

1 lanţ din aur imitat;
2 bucăţi de inele din aur imitat cu 

briliant simil şi rubine;
2 butoni de manşetă din aur imit. cu 

mechanică patentă;
1 o frumoasă broşă pentru dame;
3 butoane de piept din aur imit. 
Toate aceste 10 obiecte admirabile

costă la olaltă [1289] 3—6

8? 3 fl. 50 cr. 3«
Se expedează cu r ambursa  prin firma

Alfred Fischer,
Viena I., Adlerg-asse 12.

La cas că nu corespunde, banii se retrimit
' * * * * ^ i » » * * i

A apărut şi se af l ă  de r é n za v e  la 
„Institutul Tipografic“ din Sibiiu

GRAMATICA GERMANA
TEORETICĂ PRACTICĂ

de
S a v a  P o p o v i c i  B a r c i a n u .

Ediţiunea a cincla
revidată şi completată 

de
Dr. Daniil Popovici-Barcianu.

Această gramatică atât de bice întocmită, având 
la fine şi un mic vocabular ge r m a n - r omâ n  

oostă numai 1 fl. 40 cr. plus 10 cr. porto.
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P rom onada  „ B r e t t e r “ (Podul minciunilor)
/V

In lume prin sbor.
E x p o s iţ ie  de fo tografii o r ig in a le  d e  s t ic lă  p rem iate . ^
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In serie de 4 8  tablouri. — In fiecare zi altă serie.

Prima zi. — Sâmbătă, în 6 Iunie:
Palaturile m inunate ale regelu i Ludovic al ll-lea din Bavaria.

A doua zi. — Duminecă, în 7 Iunie:
München eu laeul regal şi Oberammergau.

A treia zi. — Luni, în 8 Iunie: 
Helveţia, în special Sayoyen. 

Urcarea pe Mont-Blanc.
A patra zi. — Marţi, în 9 Iuuie:

T a tra  cea înaltă şi Pojonul. *“1P1
A cincia zi. — Mercuri, în 10 Iunie:

P e t e r s b u r g u l  ş i  M o s c v a .
A şesa zi. — Joi, în 11 Iunie:

C O N H T A N T I N O P O L .
Zilnic după ameazi dela 6 oare seara până la IO oare.

Preţul intrării 2 0  cr.
C u  s t im ă :

[îs», 1-3 F r a n z H e r b.
: x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x :
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Primire de local!
îmi permit a face cunoscut p. t. publicului, ca prăvălia cu articli 

de, to ile tte  şi p artinn erte de sub firma de odinioară

W. F. Morscher,
din edificiul comandei de corp, strada Cisnădiei, loco, a ajuns în
posesiunea mea prin cuinpérare.

Experienţele mele îmi dau curagîul de a spera, că voiu satisface 
coulant c e lo r m ai e x tin se  com ande, cu privire la b u n ă ta te a  şi 
ie f t in ă ta te a  mărfurilor.

Totodată mâ ofer a î n d e p l i n i  o r i - c e  c o m a n d ă ,  aparţinătoare 
branşei mele.

Toate mărfurile expuse spre vânzare sűut cele mai proaspete şi mai 
bum. în calitate, pentru a căror vei itabilitate g a r o u  te /..

Comande prin postă le efectuesc prompt şi cu preţuri convenabile.
Toate p a r  f ume  r i i l e  mele se pot primi şi în prăvâl a mea detail din 

mî r a d  a  C î u ş t e r i ţ e i  11 r .  2 5 .
Rugáudu-vé pentru comande numéroase, îmi permit a semna

c u  d e o s e b i tă  s t im ă

X>aniel Meitzer J1111.
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Efect miraculos! Omoară — ca nici un alt
mijloc —  ori-ce insect, pentru-ce şi este ca unic lăudat şi căutat în lumea întreagă. Semnele lui sâ n t: 1 flaconul

sigilat, 2. numele nZ A C H E R L u.
Se poate procura în Sibiiu la domnii:

G- W. Grohmann. Gustav Kessler. Daniel Schön.
Gustav Gürtler. Ludwig Kurowski. Rudolf Schuster.
Ludwig Gürtler. J. B. Misseibacher sin. Josef Schwarz.
Friedrich Homm. J. C. Molnár, apót. Carl Sebes.
Franz Jahn Söhne. F. A. Reissenberger. Georg Serfözö.

Iu M e d ia ş  Ia: Carl Breckner, Joh. Buresch jun., F. J. Guggenberger, Martin Schemmel.
Deposite se află în toate localităţile clin Transilvania acolo nude se află afişate placate

despre Zaclicrlin. - ‘f t #
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Julius Ballmann. 
Johann Billes. 
Wilhelm Frank. 
Ludwig Fuchs. 
R. Gardik.

A. Reisch.
K. Tartler 
Franz J. Wagner. 
Josef Wagner. 
Wilhelm Wazek. 
Josef Zimmermann.
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